



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
México, Mex.	2 pes.
Fuera:	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

AÑO XV

Número 5.456

HUESCA, Martes, 10 de Diciembre 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

LA CRISIS TOTAL QUEDO PLANTEADA AYER

El Consejo de ministros

El por qué no se planteó antes la crisis

Madrid, 9 (25'30).

El Consejo de ministros se reunió esta mañana en la Presidencia.

A las dos de la tarde terminó la reunión ministerial.

Cuando el señor Lacia dió, según costumbre, a los periodistas la referencia verbal de lo tratado dijo:

—Para ustedes, los periodistas, ya sé que no han podido pasar desapercibidas las diferencias que han surgido en el seno del Gobierno en relación con los proyectos del señor Chapaprieta.

La crisis que hoy ha quedado planteada, lo hubiera sido antes de no haber surgido la denuncia presentada por el señor Nombela, que se dió estado parlamentario. El Gobierno quiso, primeramente, liquidar este asunto.

No creo que la tramitación de

esta crisis sea laboriosa. Por el contrario espero que el Gobierno que se forme estará constituido a base de las fuerzas del bloque actual y que se presentará con rapidez a las Cortes para proseguir la labor legislativa.

La nota oficiosa

En la nota oficiosa facilitada sobre los asuntos aprobados en la reunión ministerial figuran, entre otros, los siguientes:

Guerra: Adquisición de diez estaciones telefónicas para el Arma de Artillería.

Obras Públicas: Sobre horas extraordinarias al personal del Cuerpo de Correos.

Instrucción Pública: Varlos expedientes para la construcción de edificios destinados a escuelas.

Trabajo: Nueva distribución de obras con cargo a los fondos de la Junta contra el paro.

Luego se entregó a los periodistas la copia del Decreto de Interés a que se había referido el señor Chapaprieta.

En virtud de esa disposición se deja en suspenso el punto del Decreto de 28 de Septiembre sobre

gratificaciones fijas y remuneraciones de este carácter.

Se suprime también el artículo sexto sobre revisión de nombramientos y se dictan normas sobre el pago a funcionarios que cobran con cargo las consignaciones de material o globales.

La tramitación de la crisis

El señor Alba es el primer consultado por Su Excelencia, como presidente de la Cámara

A las cuatro de la tarde, según había anunciado el señor Chapaprieta, se abrió el período de consultas para la tramitación de la crisis planteada esta mañana.

El primero en llegar al Palacio Nacional fué el presidente de las Cortes don Santiago Alba.

Evacuó durante veinticinco minutos. Dijo al salir:

—Mi consulta ha sido evacuada en iguales términos que lo hizo en la anterior crisis.

Es necesario evitar la crisis y la disolución de la actual Cámara.

Besteiro, en Palacio

Como ex presidente de las Cortes llegó a Palacio don Julián Besteiro para ser consultado.

A las cinco menos diez, salió y entregó a los informadores una Nota en la que dice que con más motivo que ahora ha vuelto a aconsejar a S. E. la disolución de las actuales Cortes y la celebración de elecciones, integrado por personas auténticamente republicanas, con exclusión de los elementos de la actual situación. Gobierno de responsabilidad y de garantías para una consulta al país.

Un periodista preguntó al señor Besteiro si a su juicio debía mediar un plazo entre la formación de ese Gobierno a que ha referido y la celebración de elecciones.

—Sí; pero un plazo lo más breve posible.

La consulta de Lerroux

A las cinco y diez minutos el señor Lerroux salió de Palacio y dijo a los periodistas:

—Expusé a su excelencia la impropiedad del planteamiento de esta crisis; pues debió haber surgido cuando en una votación del Parlamento se hubiera comprobado que le faltaba la asistencia del Parlamento.

La solución es requerir al jefe del Gobierno dimisionario para que continúe su obra en el Parlamento; si no fuera esto preciso, debe ofrecerse el encargo de formar Gobierno al grupo más numeroso de la Cámara.

El partido radical ha de prestar su concurso al bloque y dará cuantas facilidades sean posibles, con o sin su representación personal.

Debe continuar el nuevo Gobierno la labor del bloque, continuar la labor económica del señor Chapaprieta, la reforma de la Constitución, de acuerdo con los deseos del pueblo, y la reforma de la Ley Electoral.

Un periodista le preguntó:

—¿Conoce la nota que ha facilitado el señor Chapaprieta, en la que explica los motivos de su dimisión?

—No.

Se le informó entonces y dijo que él había expuesto su criterio de que la crisis se debía haber planteado en el caso de faltar votos en el Parlamento.

Dice Martínez Barrio

El ex presidente del Consejo señor Martínez Barrio, después de evacuar su consulta ante el jefe del Estado, entregó a los periodistas una nota en la que se dice que no hay más solución, en vista de la

actualidad, que ir a la disolución de las actuales Cortes y hacer una rápida convocatoria de elecciones con un Gobierno que ofrezca todas las garantías electorales y vaya al restablecimiento de las garantías constitucionales.

—He razonado—añadió el señor Martínez Barrio— las manifestaciones hechas en la nota que les entregué a ustedes y me permití significarle que cualquier entorpecimiento que se pueda presentar para resolver la situación en los términos indicados, no hará otra cosa que agravar la situación y extender en cuanto se refiere a la composición de la nueva Cámara.

Gil Robles evacua su consulta

A las seis y diez minutos salió el señor Gil Robles de Palacio.

Manifestó a los periodistas: —He recomendado a su excelencia la formación de un Gobierno cuya composición respondiera a la proporcionalidad de las fuerzas parlamentarias, único modo de que las Cortes puedan realizar la labor que el país reclama, y que afronte la labor económica, la Ley Electoral y que culmine en la forma de la Constitución.

Martínez de Velasco

Hasta las siete y algunos minutos estuvo en Palacio el señor Martínez de Velasco.

Dijo a los informadores: Dije a S. E. que debe formarse un Gobierno que pueda desarrollar su labor dentro de estas Cortes.

La tramitación ya de prisa y creo que mañana al medio día habrá ya dado S. E. el encargo para formar Gobierno.

—¿Entonces, preguntó un periodista? Mañana podremos dar a usted la enhorabuena.

—Les digo a ustedes que desconozco en absoluto cuál es el deseo del jefe del Estado.

Lo que aconsejó Cambó

Desde las siete menos veinte, a las siete y cuarto, estuvo el señor Cambó en Palacio. Al salir entregó una nota que dice:

—Creo que habría de ser muy lamentable el llegar a la disolución de las actuales Cortes sin antes haberlas puesto a prueba.

Un Gobierno que a pesar de ser de composición heterogénea, como reclama la constitución de la Cámara, obre con decisión para la aprobación de una labor económica, la reforma de la ley Electoral y la reforma de la Constitución.

Cuanto mayor sea la decisión de ese Gobierno mayor será la facilidad para realizar su obra.

Don Melquiades no cambia de criterio

Al salir de evacuar su consulta don Melquiades Álvarez, dijo:

—Yo no soy hombre que cambie de criterio. Dije por tanto al Presidente que la situación de la política interior y exterior reclama la continuación del bloque gubernamental, ya que todos sus componentes han expresado su decisión de continuar colaborando.

El ministro de la Gobernación en Palacio

Desde las siete y diez a las ocho menos veinte estuvo en Palacio el señor De Pablo Blanco.

Al salir manifestó que había aconsejado la formación de un Gobierno parecido al dimisionario y la continuación de las actuales Cortes para aprobar la obra legislativa en proyecto. Si se encontrara dificultades para conseguir esto, habría que ir a la disolución de Cortes.

Un periodista le preguntó si había traído a la consulta la representación del partido radical.

—No; vine como ministro de la Gobernación, pues ya saben ustedes que es costumbre.

—¿Cree usted que habrá hoy más consultas?

—Creo que no. Espero que mañana comparezca el señor Samper, pues hoy no ha podido hacerlo por encontrarse en Valencia.

Ampliación al Consejo de ministros

Todos los ministros hacen constar que el Gobierno contaba con la plena confianza del Jefe del Estado

En la reunión ministerial celebrada esta mañana, los ministros alentaron al jefe del Gobierno a seguir su plan de política económica a la vez que le expusieron la conveniencia de detemperar un poco los proyectos redactados a la composición de la Cámara y acoplar al mismo carácter el ritmo en el desenvolvimiento de los planes económicos.

Por ello no hubo acuerdo.

El señor Chapaprieta, con un espíritu de gran generosidad dijo que quizá la presencia de otro jefe al frente del Gobierno sería motivo para que se contase con aquellos apoyos necesarios del Parlamento para desenvolver la obra económica.

La crisis, que hoy ha sido hecha pública, quedó planteada hace ya días y se demoró por la presentación de la denuncia del señor Nombela.

Hoy se discutió la conveniencia de ir al Parlamento o el planteamiento de la crisis sin que el Gobierno fuera a la Cámara.

Pero como ya el Parlamento había hablado en las últimas votaciones registradas, se convino en no esperar al planteamiento de la crisis.

El jefe del Gobierno quiso consultar con el jefe del Estado. Este le dijo que, desde luego, contaba con su plena confianza y que podría decidir de acuerdo con sus compañeros de Gabinete.

Todos los ministros hicieron constar que el Gobierno contaba con la absoluta confianza del jefe del Estado.

La crisis, pues, ha sido planteada, por discrepancias surgidas en el seno del Gobierno.

El señor Chapaprieta presentó, y fué aprobado, el Decreto que deja en suspenso algunas disposiciones que hacen referencia a la aplicación de la ley de Restricciones.

Lo que dice Lacia sobre el Consejo

El ministro de Obras Públicas y Comunicaciones señor Lacia, en nueva conversación sostenida con

Las consultas para hoy

Después de las ocho de la noche, terminadas ya las consultas, el jefe del gabinete de Prensa de la República facilitó a los informadores una nota en la que se dice que mañana, a las diez y media de la mañana continuarán las consultas por su excelencia.

El orden en que acudirán a Palacio para evacuar la consulta, es el siguiente:

Samper, Santaló, Maura (don Miguel), Hort, Barcia, Calderón (don Abilio), don Cirilo del Río, don Miguel Unamuno, Franco, Portela Valladares, Jiménez Asúa, Hurtado y Marañón.

Por la tarde serán consultadas otras personalidades por sí estas, durante la mañana estuvieran ocupadas en funciones oficiales.

El jefe del Gobierno confirma el planteamiento de la crisis

A primera hora de la tarde, el señor Chapaprieta recibió a los periodistas a quienes les dijo:

—Ha sido planteada en el Consejo de hoy la crisis total. Su excelencia tendrá las consultas que estime precisas. Yo he evacuado ya la mía.

Aconsejé la formación de un Gobierno de base lo más amplia posible que permita la composición de la Cámara, para continuar la obra que ha sido comenzada.

Esta tarde verá el jefe del Estado para someter a su firma algunas cosas y les facilitaré a ustedes una nota en la que quedarán expuestas las causas de mi dimisión y la copia de un decreto de gran interés.

Creo que la tramitación de la crisis no será larga y que mañana por la noche habrá ya el nuevo Gobierno. De este modo, el nuevo Gabinete podrá presentarse a las Cortes el jueves por la noche.

A las tres de la tarde salió el señor Chapaprieta de su domicilio. Dijo a los periodistas que iba a ver a su excelencia a su domicilio particular.

Medía hora estuvo reunido con el jefe del Estado.

Luego entregó a los periodistas la nota que antes les anunció.

Expone su gestión en el Ministerio de Hacienda

La nota entregada por el señor Chapaprieta es de gran extensión y en ella hace una exposición de las causas que han producido su dimisión.

Expone las condiciones en que se hizo cargo del Ministerio de Hacienda y de la necesidad de contar con un decidido apoyo para poder llevar a cabo la obra de reconstrucción económica del país.

Las Cortes—hay que reconocerlo—no acogieron bien la obra de sacrificio económico que se exigía. Por eso hubo de reducir el señor Chapaprieta sus aspiraciones a la aprobación del Presupuesto y de seis o siete Decretos que estimaba de imprescindible necesidad para su reflejo en la labor presupuestaria.

A través de estas discusiones ha visto—sigue diciendo la nota—que la Cámara dificultaba mi labor en la discusión del proyecto de Derechos reales y vi cómo las votaciones no podían darse, por válidas por estar ausentes los diputados. En la reunión de esta mañana celebrada por el Gobierno expuse

la necesidad de que hoy quedase resuelta claramente la cuestión de apoyo a mi obra económica y [por ello que, de celebrarse la votación del artículo segundo de Derechos reales, se planteara la cuestión de confianza y luego llevar a cabo la votación de «quorum» para la ley sobre Utilidades.

Mis compañeros de Gobierno han disentido y, entre otras cosas, han estimado que por lo avanzado de la fecha, no era posible la aprobación de los Presupuestos.

Sacrificios económicos y aumento recaudatorio

Segue en su nota el señor Chapaprieta exponiendo cómo su obra requiere el sacrificio de conjunto, ya que no puede en modo alguno cargarse únicamente sobre una clase.

Era necesario ese sacrificio llevado al límite por mí fijado, por que hay que tener en cuenta que a mí se me exigía más de 380 millones de pesetas sobre el total de gastos del último Presupuesto, para destinarlos a la Defensa nacional, a obras públicas, repoblación forestal, etc.

Es obvio decir, que en estas condiciones, no era posible mi continuación dentro del Gobierno.

Durante mi gestión—sigue diciendo en la nota—los ingresos experimentaron un alza de 280 millones de pesetas y se han obtenido economías en los gastos cifradas en más de 200 millones. Es decir, que el Presupuesto se sanea en más de cuatrocientos millones de pesetas.

Me es de gran interés hacer constar ante S. E. y ante el país que ninguno de los componentes del bloque actual podía darse por sorprendido por el ritmo imprimido a mi actuación en el Ministerio de Hacienda.

Después, el señor Chapaprieta dijo a los informadores que a las cuatro de la tarde comenzarían las consultas en el Palacio Nacional y que creía que el primero llamado a consulta sería el presidente de las Cortes señor Alba.

Añadió que entregaría la copia de un Decreto.

Otra Nota en la Presidencia

Cerca de las cuatro de la tarde llegó el señor Chapaprieta a la Presidencia, donde hizo entrega de otra nota. En ella se refiere a la aplicación de la ley de Restricciones, su amplitud, sacrificio que ella imponía, etc.

Sobre la solución de la crisis

Esta noche, en los círculos donde se tratan las cosas de política, han abundado los comentarios sobre la solución que ha de tener esta crisis hoy planteada.

Los comentarios eran para todos los gustos. Pero eran tres las soluciones que con más insistencia se señalaban.

Una a base de un Gobierno del señor Martínez de Velasco; otros estimaba que será el señor Gil Robles quien forme el nuevo Gobierno; y otros sostenían que sería el actual presidente de la Cámara don Santiago Alba quien sería el jefe del Gobierno.

Por el "affaire" Strauss

MADRID.—De Barcelona, donde ha realizado diversas diligencias, llegó el juez especial señor Bellón, que entiende en el asunto Strauss.

Ha manifestado que siguió todas las andanzas que llevó Strauss durante su permanencia en Barcelona.

Ahora se espera la declaración de Strauss que se ha pedido a Holanda.

También el juez estima de necesidad las declaraciones de Paulino Lizcudun, Oyarzábal y otros.

Dijo que hasta ahora no hay ningún procesamiento.

Sobre el decreto anulando algunas disposiciones de la Ley de Restricciones

El decreto que hoy aprobó el Consejo de ministros y que el señor Chapaprieta llevó a la firma de su excelencia, se refiere a la anulación de algunas disposiciones de la Ley de Restricciones.

En la parte expositiva del mismo se justifica la redacción del decreto, ya que el no desenvolverse toda la obra económica, resultaría estéril el hacer recaer todo el sacrificio en los funcionarios públicos, sin perjuicio de que más adelante se lleve el plan económico en toda su amplitud.

Ciudadanía: el sacerdote y el soldado

No hay sociedad suficientemente poderosa para recompensar todos los servicios que le son prestados.

BONALD

La lectura reciente de un artículo en el que su autor creía más necesaria hoy que nunca la linterna de Diógenes para la búsqueda de un hombre—un ciudadano, decía el articulista—podía haber sonado a cualquiera que, ante la inconsciencia de esas afirmaciones, sienta el aguilonzazo de la rectitud reclamando una protesta viril. El cínico del tonel pudo decir en una Grecia corrompida que no se podía hallar un hombre ni buscado con un farolillo. Aquella sociedad y aquel ambiente podían tolerar un insulto de ese jaez; pero hoy... no puede pasar en silencio y sin adecuada réplica una afirmación tan aventurada, gratuita y falsa.

Hay ciudadanos, sí, amigo articulista, bien que para comprender toda la amplitud de la acepción del vocablo, haya que tener en cuenta el color del cristal con que se mira el asunto. Hay ciudadanos de primera y de tercera, castas y clases, precisamente cuando más que nunca se ha pregona do el imperio de la igualdad y se la ha admitido como dogma intangible en las castas magnas de todos los pueblos, incluso aquellos donde tal principio marcha a la deriva, convertido en cadáver, sobre un mar de sangre y de ignominia. Es el siglo de los tiempos: vestir el ropaje de la víctima y gimear artera e hipócritamente sus virtudes para señuelo de incautos y embucamiento de bobos.

No hace falta salir del tonel ni esgrimir linterna para topor con ciudadanos de verdad, cien por cien, como ahora se dice, a no ser que sobre ello se tengan ciertos prejuicios. Cuando hay leyes fijas e inmutables que, por la universalidad de sus principios, comprenden a todos los hombres, sea cualquiera el clima en que se de sea localizar el examen, con arreglo a ellas hay que deflax, medir, ponderar y juzgar el ejercicio de la ciudadanía. Esas leyes, vistas a la luz de la que es superior a ellas, la de la unidad, se resumen en lo que es quintaesencia de los actos del hombre, en el gran principio del amor. Parecerá extraña, ya que no aventurada o vestida con ribetes de osadía, esta conclusión; pero no debe de serlo sí, para obrar con acierto en el asunto, se le quiere enfocar con espíritu elevado y amplitud de miras, como debe hacerse siempre que se quiera llegar a la verdad.

Amor y egoísmo son auténticos. No hiciera falta empuñar la pluma y hacer garabatos sobre las cuartillas para asentar una afirmación de este calibre; pero viene muy bien recordarlo, puesto que uno y otro extremo son el punto de partida para el conocimiento del buen ciudadano. No es el amor ese disfraz de barro y pasión que se llama culto al placer. Puede ser que crea y sienta lo contrario quien esté mejor avenido con esas corrientes que hoy privan, puro paganismo y negación de un evidente progreso, y que si no se tiene ojos para ver a donde tal vez lleven sus aberraciones, quién sabe sino traerán aparejada consigo la destrucción de brillantes civilizaciones.

No es el amor ese culto al placer, porque éste es el colega y aliado de los refinamientos, la mollicie, el sibaritismo y la sensualidad. El amor es más que eso, tiene prestancia y categoría de un orden muy superior a esas manifestaciones de la misma pasión, madre de las pasiones inferiores del corazón humano; el amor, en nuestro caso, es el espíritu de abnegación bajo todas sus formas,

es el espíritu de sacrificio de sí a otro hasta la muerte.

Aquí precisamente es donde puede encontrar el malaventurado periodista la cantara de virtudes que hacen perfectos ciudadanos a los hombres: espíritu de abnegación, espíritu de sacrificio. Sí, amigo, esa es la piedra de toque, y sino ve que tales sean las cualidades de aquellos a quienes hasta ahora creyéramos mediocres ciudadanos, desnúdelos de ese juboncillo de poco pelo que usted juzgaba amplito ropaje de ciudadanía, y que se visitan al querer «comme il faut», y no anden como máscaras por la calle viviendo en las repúblicas de hombres como en perenne carnaval.

Habría que decir más al preopinante en cuestión: puesto que hemos topado con ese raro ejemplar del ciudadano perfecto, el hombre que, respecto a sus deberes para con la patria y la sociedad, está informado por propiedades del fuste de las enumeradas, hay que añadir que no escasea en el mundo ni en nuestra patria. Ese, mejor dicho, esos ciudadanos son, entre otros, y tal vez mejor que ninguno, el sacerdote y el soldado... Preguntéis por qué... ¿Es acaso nuevo que el espíritu de sacrificio y de abnegación es el carácter fundamental del sacerdote y el soldado? Hemos visto, al primero en nuestros días, por no buscar pruebas en otras muchas épocas de la historia, como humilde, resignada y pacientemente sufría la pérdida del patrimonio espiritual que el había constituido en su pueblo, sin contar con ese otro patrimonio pequeño y menguado de lo que era su pobre soldado, mezquina donación que hoy y frándose de otros se llamaría jornal de hambre.

¿Y el soldado? No se pregunte por su individualidad, porque desapareció al tomar el uniforme, y tal fue la mutación, que una nueva vida nació allí donde quizá no pareciera haber savia ni vestigios de otra floración distinta. Véase si el soldado cumple o no la misión que la sociedad le confía y se podrá decirlo que de él se estime como ciudadano. ¡Abnegación, sacrificio! Si el sacerdote es el soldado del amor a Dios, el soldado es el sacerdote del amor a la patria.

Y no se diga que éste no lleva aparejadas aquellas virtudes; por que quien quiera que haya vestido el glorioso uniforme de los defensores de la patria y la sociedad, habrá visto que son realidad perfecta y que tienen que serlo, so pena de que el emblema del soldado se trueque de timbre de honor en signo de ignominia.

Y no es esto sólo lo que habrá que decir del sacerdote y el soldado: quedaría bien pobremente demostrada la tesis. Insistiré, pues, pero no sin recordar lo que las cualidades brillantes de aquellos hicieron exclamar al filósofo francés Bonald y que ha traído como airlo de estas líneas: «No hay sociedad suficientemente poderosa para recompensar todos los servicios que le son prestados».

S. FERRER.

J. Luis Costa Cenzano
Garganta, nariz y oído
Consulta de once a una y de cinco a siete
Coso Galán, 17, 1.º Huesca

EN LA CATEDRAL La festividad de la Purísima

El domingo último, con motivo de la festividad de la Purísima, nuestro gran templo catedralicio visitó las galas de su propia y más suntuosa esplendidez católica, cobijando en su capaz amplitud y esbelta severidad una porción ingente y numerosísima de fieles escenses.

El aspecto que su conjunto ofrecía, principalmente en los momentos que nuestro dignísimo Prelado, doctor don Lino Rodrigo Ruesca, dió la Bendición Papal, era por demás piadoso y solemne en extremo.

Ofició de Pontifical el referido señor Obispo, ejerciendo de ministros de honor los muy ilustres señores Deán, don Santos Subías, y don Jesús Urcía; de diácono y subdiácono, respectivamente, los muy ilustres señores Crespo y Abizanda; y de cetro y mitra los Beneficiados señores Rodríguez y Ferrer (S).

En el presbiterio tomaron asiento los concejales de este Ayuntamiento y profesores del Instituto que en la Salve del día anterior.

La Capilla interpretó, con orquesta, una Misa del notable e inspirado maestro Perosi.

La oración sagrada corrió a cargo del cultísimo prebendado doctor don Benito Torrellas. Chantre de este ilustísimo Cabildo. Con elocuencia elegante y acabada, copiosidad de citas y testimonios históricos, dicción piétorica de fervor y profundos conceptos teológicos, el doctor Torrellas demostró hasta la evidencia la parte principalísima y decisiva que tomó España en la proclamación y difusión por el orbe católico del Dogma de la Inmaculada Concepción, en cuya demanda empeño tan reiterado tomaron las artes, las ciencias todas y las Universidades, principalmente nuestra antigua Sertoriana, de la que ostentaban benemérita y dignísima representación los profesores de este Instituto, con toga y birrete, allí presentes.

Terminó el señor Torrellas su magnífico discurso impetrando de la Virgen su eficaz protección de los «leones» que fieramente acechan a la nación española, ayuda que nos será prestada si como humildes «corderos» se lo pedimos mediante las buenas costumbres y fiel observancia de sus preceptos.

Al final de la Misa, como hemos dicho, el Prelado dió la Bendición Papal.

Líneas cortas
Libro de poesías de Cristóbal Gasós
Se vende en casa del autor: Pablo Iglesias, 6, principal

Lea usted LA TIERRA

Olimpia HOY, MARTES A 0'40 y 0'60

Reprise de la más grande superproducción de la UFA de gran originalidad y fantasía

O R O

Lo que nunca llegó a soñar Julio Verne

Se proyectará como complemento el último NOTICARIO FOX con el más completo reportaje de actualidad

JUEVES: Un film excepcional de «Warner Bros»: SIEMPRE EN MI CORAZON, por Bárbara Stanwick, Otto Kuger y Ralph Bellamy

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIZ
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consulta, de once a una
Coso de Galán, 45, principal HUESCA

LOCALES Apuntes del domingo

Ha sido doble la festividad: día de la Inmaculada y domingo.

Y a tal día, tal amanecer. Día despejado, claro, con abundante sol durante toda la mañana. Sobre todo, hasta el medio día, no pudo ser mejor el tiempo. Costaba trabajo creer que era un día de casi mediados de Diciembre, este mes que es siempre tan inclemente.

Luego comenzaron a danzar los nubarrones que salvaron la sierra y el día se estropeó bastante, porque azotó fuerte el cierzo frío.

Ha sido ya el último día de la temporada oficial de las Fiestas de Huesca. Por eso, aun cuando la noche estuvo fría, en la plaza de la República hubo animación entre la doble hilera de barracas. El público quiso despedir bien a la feria y aprovechar las diversiones que allí fueron instaladas y que habrán de desaparecer hasta el año próximo seguramente, porque el negocio ha sido bueno en el actual.

Por la mañana se celebró con gran esplendor la festividad religiosa de la Purísima en la Catedral.

En los Salesianos hubo una gran velada literario-musical, que resultó muy brillante.

En los corrillos de comentaristas se tuvo materia abundante con las cosas de política en el orden nacional, que están ocurriendo en Madrid, y que han llegado a un punto digno.

Animación en los locales de espectáculos públicos.

Los aficionados al deporte de la nieve marcharon ya en busca de dar gusto a sus oficinas al esquí.

Luego, después de la cena, soledad en las calles, porque no estaba la temperatura nada propicia para salir de casa.

Nada más en la jornada dominiguera.



A. D. Biniferense, O. Huesca F. C., 6

Con este resultado abrumador terminó el Huesca F. C. el segundo partido amistoso de los de la serie proyectada, el cual muestra bien claramente su desarrollo a través de los noventa minutos de duración. A poca suerte que hubieran tenido nuestros delanteros, este tanto pudieran haberse convertido en catastrófico para los futbolistas biniferenses, lo que sí bien en el primer tiempo se supieron defender tenazmente no marcando más que dos tantos, en el segundo sucumbieron ante el empuje ardoroso de la delantera escense que bien apoyada por los medios aumentó el score en cuatro tantos más.

De desear es, que los azulgranas sigan la recta ascendente emprendida y sepan colocar el pabellón local a la altura que le corresponde.

UN AFICIONADO.

DESDE NOCITO Diálogos en la montaña

Costumbres de mi tierra

Con la más honda de las sañafacciones entre los campesinos nocitenses se pasan las veladas invernales, es decir, de las seis de la tarde hasta las diez o las once de todas las noches, comentando alrededor del hogar con animada lumbré y su ponche de vino, manzana y miel, y unas veces sus trabajos fuertes y de escaso rendimiento de por el día; otras, la miseria reinante en esta comarca por su falta de vías de comunicación, y, que a veces llega la discusión a tonos un tanto vivos porque unos afirman que hace más de cuarenta años que la política ha venido ofreciendo, sobre todo en épocas electorales, la construcción de la carretera Castillabás-Nocito; y que la política sin atenciones a los graves trastornos y prejuicios que con esta actitud aportaba a estos modestos y humildes montañeses, se les ha engañado siempre hasta ahora, mientras otros, reconocen habrán existido dificultades; unas, acaso imprevisibles en la comarca, y otras que se han hecho ver quizá ni tan razonadas como se ha dicho, ni tan injustas como la zona interesada las ha creído, dificultando la construcción de la carretera.

Todo esto comentaban una de las próximas pasadas noches en la casa de «Isid Ruperta», «Colás» y «Fecerino», sesión a la que el que suscribe fué invitado por «Colás», ya que esa noche se dedicaba a celebrar, según costumbre de años anteriores, la «incubación».

Una vez que alimentamos al estómago de una gran tertera de patatas asadas, por cierto muy bien condimentadas y de exquisito apetito al compás de unos «polpes» de rico vino en ponche servido por la «Isid Ruperta» en un plato antiquísimo y con bonitas pinturas, sin duda, a efectos de «emplinar» con exceso dicho plato, «Colás» y «Fecerino» entaban un diálogo sobre «políticos en política».

«¿Acucha, «Colás»? ¿Qué piensas tú de la política ahora a d'amanera que la ejercen os puliticos d'cuatro u cinco años acá? ¡Hombré «Fecerino»! Yé una pregunta deñcil de contestala tan abocajarro, pero pa que te diga algo yé preciso que esclarezcas si tratas de pulitica d'aprovincia u d'Madri.

De toda, «Colás», precisamente l'rodia el zagal me estudó en LA TIERRA un romance que yo escribí un síñor de Huesca que en chanzas u veras les pintaba a os deputaus que vosotros, el pueblo, de bemos saber quien yé o que constiguen obras y pesetas, aunque m'palce q'él no iclé más que Huesca pero yé igual, t'oyé de la provincia; porque según dicen «as drechas» consiguen mucho y os deputaus d'ese partido trabajan mucho a beneficio deos pueblos que representan; pero otro deputau q'és toy se llama Mallo que yo no se en que partido caí, también dicen que constiguen por separau as mismas consignaciones q'os otros, y sea obra de quien sea el pueblo eiva d'saber toda verdá.

No té extrañe «Fecerino», yé forma d'acer política muy maja, y ahora t'ó digo igual pa Huesca que pa Madri; hace unos años que as zurdas dicen que as drechas no gobiernan bien, que atacan al régimen, que no son gl'inos republicanos y qué si yo qué cosas; pero g'elve p'airás y mira «as zurdas que glorias de bien estar djón al pueblo cuando fuer «amos».

Y ahora unos y otros dicen quien salvar a España, según ellos pues, España estará casi muerta, pero pueque no piensén bien lo djí fícll que yé gobernar en forma p'salvarla; pedricar y más pedricar, que paice que como al quisiesen hacer u traer dos Españas ante los ojos del pueblo, pero no, ahora el pueblo quiere vivir, vivir con paz, libertad y justicia y amor a Dios y respeto a los suyos; y pa que te acuerdes, «Fecerino», echa remos otro plato y voy a cantante dos canciones:

Ya hay un español que quiere vivin y a vivin empieza entre una España que muere y otra España que bosteza.

Españolito que vienes al mundo, te guarde Dios. Uno de los dos Españas ha de helarte el corazón.

VICTORIANO ORTAS
Nocito, 6 12 55.

La velada músico-literaria celebrada el domingo en los Salesianos

Como se esperaba, así fue. El teatro de las Escuelas Salesianas atestado de público, y aun hubo insuficiencia de localidades.

La sala amplia, en la que se han llevado a cabo diversas mejoras de importancia, presentaba un brillante aspecto de animación al haber su entrada el excelentísimo señor Obispo de esta Diócesis, doctor don Lino Rodrigo Ruesca, cuya presencia fué acogida con una ovación grande.

El público de Huesca, que sabe el esfuerzo que las Escuelas Salesianas están realizando para llevar adelante las obras de construcción de esa Iglesia capaz y en condiciones que se levanta junto al edificio de la Comunidad, quiso contribuir con su aportación a que esta velada celebrada el domingo arroja una buena liquidación, ya que el dinero estaba dedicado para el fondo «pro construcción Iglesias».

La velada resultó interesantísima y amena.

La rondalla de Antiguos Alumnos interpretó algunas composiciones que fueron muy aplaudidas.

Se puso en escena, con gran propiedad de vestuario y una presentación magnífica, el drama en verso «Las querellas del Rey Sa bio».

La presentación fué impecable, esforzándose todos los antiguos alumnos que intervinieron en la obra, en salvar las dificultades que presentan los tres actos. Todos realizaron una excelente labor, pero hemos de destacar a los principales intérpretes señores Bage, Oliván, Gil, Trallero y Alvirra, que nos acreditaron, una vez más, su formación de actores que estaría bien encuadrada en el terreno profesional.

Después, en un entreacto, las jo teras escenses Camila Gracia y Gregoria Ciprés, que quisieron su mar su actuación al mejor éxito de la velada, cantaron unas preciosas coplas alusivas.

Luego interpretaron varias canciones a dúo. Y en cada copla, una ovación clamorosa de todo el público ante la labor de estas dos paisanas que tantos éxitos llevan ganados.

Cantaron magníficamente de voz y estilo. Bien merecieron los aplausos que su actuación arrancó.

La velada resultó un éxito, por el que felicitamos a organizadores y cuantos elementos actuaron en la misma.

el sb. consuntivo el sup. p. p.

DESDE IGRÍES

Al paso de una falsedad

Nos visitó ayer una Comisión de vecinos de Igríes, para manifestarnos, con ruego de publicación, ser completamente falso lo afirmado días pasados por un periódico local de que en dicho pueblo no se habían expuesto al público las listas electorales.

Dicen nuestros visitantes que tan pronto como apareció la orden gubernativa en el «Boletín Oficial» el alguacil «voceó» el bando por todo el pueblo, advirtiéndole que dichas listas electorales se hallaban a disposición del público en la Secretaría del Ayuntamiento; de lo cual es prueba los muchos vecinos, que por dicho lugar han desfilado para comprobar su inscripción desde el primero de Noviembre en que fueron expuestas.

DE SOCIEDAD

Saludamos ayer a nuestro considerado y prestigioso amigo de Belver de Cinca don Ramón Gábás.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la joven y distinguida señora doña Máxima Oliván, esposa de nuestro muy querido amigo, el teniente de la Guardia civil del puesto de Tardienta don Víctor Alnoza.

Madre e hija constituyen en perfecto estado de salud. Entórbuena cordialísima a tan venturoso matrimonio.

Suscríbese a «La Tierra»
Diputación de Huesca

ODEON HOY, MARTES, HOY
A las siete treinta y diez treinta
Parias del ensueño Por Nancy Carroll y George Murphy
PRONTO: La Niña de la Puebla
EN BREVE: SATANAS Por BORIS KARLOF

Un comentario

Pero, ¡qué éxito ha tenido «Todo lo cura Aragón»! El día que lo estrenaron Tuvieron lleno el salón. Di, qué me quieres decir, Amigo, que no te entiendo. (Cómo) ¿No te has enterado Del éxito tan inmenso Que ha tenido la de Fuentes En la obra que ha estrenado? —Pero que ha escrito una obra —¡Si no me había enterado! —Es muy bonita, por cierto; Tómala, te la regalo Para que la leas toda, Y pases un buen rato. —Muchas gracias, amigo Por el obsequio que me haces. —No hay de qué me des las (gracias; Pues supongo que sabrás, Que a un amigo como tú Le doy esto y mucho más. Adios, amigo! Que me tengo que marchar, Pues hoy tengo mucha prisa Y no me puedo aguardar. —Pues lo siento Paquito, Pero otro día será. —Oyeme sólo un momento, Que se me había olvidado. —Di lo que quieras decirme Que me tienes intrigado. —Si ves a Dolores dile: Que le doy la enborabuena. Diciendo después contigo, Viva Dolores de Fuentes; Y que viva su función; Y luego, los dos a una, Diremos: ¡Viva Aragón!

FERNANDO CAMPUZANO.

Extraordinario grupo de manchas solares

Un pequeño foco de actividad que apareció en el horizonte Este del Sol y en el hemisferio Sur el día 26 del pasado Noviembre, y que había sido ya registrado en la rotación anterior, se ha desarrollado de una manera extraordinaria hasta el punto de haber invadido en un solo día una superficie de más de dos millones de kilómetros cuadrados o cuatro veces la superficie entera de nuestro planeta; el desarrollo más rápido se registró entre el 1 y el 2 de este mes. Consta de tres inmensos núcleos de perturbación unidos a manera de puente por otra multitud de focos secundarios. La superficie total agitada se eleva el día 4 a más de seis mil millones de kilómetros cuadrados.

LA TIERRA
Se vende en MADRID en el kiosco de el Libertador, Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá.

ANUNCIO
Se vende casa sita en la Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 5, de esta ciudad. Consta de planta baja, tres pisos y guardilla. Pare. Informes: Agencia de Negocios de don Ramón Casaus, Laenza, 15 y 17, 1.º, HUESCA.

Vendo Salamandras
en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE HORARIO

Salidas de HUESCA:	Llegadas a ZARAGOZA:
Primer coche a las 8'45	Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 18	Segundo » a las 20
Salidas de ZARAGOZA:	Llegadas a HUESCA:
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15

Billetes reducidos de ida y vuelta — Encargos a domicilio.

PUNTO AZUL 1936

Gran Super 65; Ptas. 1.350

Calidad máxima.—Garantía absoluta

Contado-Plazos

Agencia general para la provincia: **Exclusivas LÓPEZ BINEFAR**
Ave. República 43. Teléfono 22.

Subagencia en Huesca: **Sobrino de M. LORIENTE**
Relojería
Coso García Hernández, 23

¡Atención!

En la acreditada Carnecería de la señora viuda de **J. LARROSA**

SE VENDE

La carne especial de ternera de leche, del país

Vaca cebona, a los siguientes precios:

Con hueso, a 2'00 pts. kilo
Sin hueso, a 1'50 »
Para filetes, a 4'50 »

Préstamos
EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia. **Pedro M. Caballero**
Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Panaderos
Vendemos amasadoras «BART», construcción nacional, y accesorios para hornos. Instalación completa. Facilidades de pago. Diríjanse Juan Trullas, Fábrica de harinas, Teléfono 18, Jaca y en Ansó (Huesca)

Relación de las Reses Sacrificadas en el Matadero Público

Número de cabezas	PESO	
	Kilos	Onzas.
Carneros	30	419 900
Corderos	5	59 300
Borregos		
Ovejas	3	42 100
Ternascos	11	53 500
Vacas	2	458 000
Terneras	4	421 500
Cerdos	15	1.146 000
Cerdillos de leche	13	103 900
Toros de lidia		
TOTAL	83	2.698 200

Huesca, 9 de Diciembre de 1935.

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. **ARRRAREIS MUCHO DINERO** si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la **FIDES**, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia:

Don Pedro Arregui Yernés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, 1.º.—HUESCA

Muchos muebles

Que se venden a precios baratasísimos y que nadie puede competir.—Drogas, sosas, azúfres, azulejos blanco y color, éocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferretería
Joaquín Lafarga: Huesca

Transportes CARANO
Servicio diario en autocamión entre Huesca, Barbastro y Barcelona

HUESCA: P. Huesca, 9 y 43-Teléf. 282 | BARCELONA: P. Tívoli 40-Tel. 10609
BARBASTRO: G. Ricardos, 7-Teléf. 18 | y Provenza; 289-Tel. 71127 y 74421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones, que harán continué vernos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

“LA AYERBENSE”

AUTOBUSES DIARIOS ENTRE

Ejea de los Caballeros y Ayerbe
Ayerbe y Huesca por Plasencia y Ayerbe y Huesca por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Zaragoza, Luna a Zaragoza y Farardués a Ejea, por consiguiente los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día el viaje de **IDA** y **VUELTA** a HUESCA, y, ya que se expiden billetes de **IDA** y **VUELTA** con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

Lea V. y propague LA TIERRA
El diario de más circulación de la provincia

INDUSTRIALES
COMERCIALES

Lubrificantes Silkoil

desde 1.º de Enero próximo, los consumidores de los afamados LUBRIFICANTES SILKOIL, tendrán descuentos excepcionales y bonificación, además, por el consumo durante el año 1935. ¡Rechazad marcas similares! ¡SILKOIL es único!

CONRADO ROCH, Pl. Cataluña, 9. Telf. 24383. BARCELONA

Una sustitución RELIGIOSAS

El actor Justo Oliván, que como se anunció, iba a desempeñar el papel principal en la obra «Comunismo baturro», de Gil Losilla, será sustituido por Daniel Calasanz, que ya en «Mira si te hago bien» tiene un papel importante en el que seguramente alcanzará un gran éxito.

Lamentamos la baja de Justo Oliván, que él la funda en motivos de familia.

Las obras serán representadas en el Teatro Odeón el miércoles, día 18 del actual.

Hay en Huesca gran interés por este espectáculo.

10 DE DICIEMBRE

Santos de hoy
Santos Melquides, Julio, Santa Eulalia.

Cultos del día
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de las familias Banzo y Solana.

Continúa en la Compañía la Novena a la Inmaculada, a las cinco y media, con sermón, por el muy ilustre señor don Antonio Pueyo.

Labradores

Se pone en conocimiento de su numerosa clientela que desde el día 9 del presente mes estará abierto al público el antiguo y acreditado molino de aceites denominado Molino de Luna.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

recomienda a su clientela y público los **CHOCOLATES ORLUS** de Zaragoza. Fábrica modelo en España, de ya antiguo y sólido prestigio y que garantiza todas las calidades que elabora.

Clases finas de solo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra

Clases familiares, desde 1'20 peseta libra

Clases económicas, con cantidad de cacao superior a la que ordena la ley desde 0'90 ptas. libra

Venta exclusiva en Huesca:

Coso Alto, núm. 32

Vendo
casa nueva, suelo mosaico, hermosas habitaciones, con buen corral, sita en el Paseo Lucas Mallada. Costanilla Arnedo, número, 11, 2.º Informarán.

El anuncio de los espectáculos aparecidos en LA TIERRA, no supone aprobación ni recomendación de los mismos.

LA TIERRA
calle Villahermosa, número 12, principal.
Teléfono número 75

VINO TONICO
fosfato DOCTOR MADARIAGA, de grato sabor y máxima actividad reconstituyente. Venta farmacias.

Turrone selectos SOLER, Huesca

Restaurant Bar Flor
Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz: Huesca
Porches de Vega Arnillo; Tel. 215

Almorranas

Ulceras-Varices
cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma
Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Lea usted “La Tierra”

Pérdida
de un monedero pequeño de cremallera que contenía un billete de Banco de 100 pesetas y una llave pequeña. Se extravió desde la plaza de Lizana hasta el Coso Alto, número 66.

Se gratificará a quien lo manifieste en el Coso Alto, 66, 1.º

Para ampliación de negocio
en marcha, de gran rendimiento y porvenir, se precisa socio que aporte 25.000 pesetas. Se darán y exigirán referencias. Informes: LA CASA DEL OFICINISTA, Coso de García Hernández, 72.

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Los mejores abonos
Los más fertilizantes
Los más baratos

Salvador Ena
HUESCA

ESTABLECIMIENTO DE ESTADOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

El señor Lerroux sostiene que no es este el momento propicio de retirarse de la política activa

PRO RIEGOS

La derrota de don Jorge o el ocaso de un egolatra

No se necesita ser un lince, ni gran observador para comprender que las obras de los Riegos del Alto Aragón, desde su comienzo, llevaban un ritmo retardado, lento, desgano.

Los que conocíamos el problema desde su comienzo y habíamos intervenido en aquellas laboriosas gestiones de los primeros tiempos, conocíamos la causa. No era otra que la imposibilidad económica de ejecutar el proyecto del señor Romañá, concebido y estudiado para obtener del Estado una subvención que sería mayor cuanto mayor fuera la extensión de tierra regable, conforme a la Ley Gasset.

Los diputados y senadores de Aragón entero, presionados por todas las sociedades obreras de Zaragoza y las fuerzas populares del Alto Aragón que los apóstoles acaudillábamos, obligamos al Gobierno del señor Ugarte a dictar la Ley de Riegos por la cual se obligaba a construir obras de Riegos en el Alto Aragón hasta 300.000 hectáreas. El proyecto Romañá regaba 300.000; pero la Ley dice «hasta 300.000», lo cual quiere decir que se comprometía por la Ley a ejecutar obras de una hectárea «hasta...» Esa proposición señala el límite máximo, pero no el mínimo.

El Gobierno ofreció entonces consignar dos millones de pesetas y comenzar las obras en primero de Enero de aquel año; pero como no tenía proyecto estudiado, no se podían comenzar, por lo que se le obligó a comprar el de Romañá, único que existía.

Comenzaron las obras en las proximidades de Almudébar y el propio don Félix de los Ríos, señaló la primera cota elevando la altura del Canal a nueve metros, con lo que desde aquel momento quedaba el proyecto del señor Romañá truncado y desvirtuado lo totalmente en su parte económica y técnica.

Si la primera cota se hubiera señalado según el proyecto, el Acueducto estaría nueve metros más bajo y el túnel de Alcubierre otros nueve, aumentando la longitud como es natural.

Está claro, pues, que no se ejecuta desde el primer día el proyecto Romañá.

Signieron las obras con arreglo a las consignaciones y cuando la Confederación incluye en el plan de obras la construcción del Acueducto y el Canal hasta Robres, se cruza el proyecto de acueducto de Armingón que era «feo y caro» según la personas competentes y entonces, sin saber con qué méritos, ni qué competencia, don Jorge Cajal, comienza su campaña alarmista.

Se celebra la Asamblea de la Plaza de Toros y cuando don Lorenzo Vidal alude a la posible revisión del proyecto la masa ahoga sus palabras. Aquel mismo día se grita en un grupo de exaltados «hay que pegar fuego a Lalana» y el propio don Jorge actuó de bombero apaciguando los ánimos. Gracias don Jorge.

Seguía don Jorge su campaña de difamación contra las personas que habían de resolver los graves problemas planteados, hasta que se hizo la prueba del acueducto, que resultó conforme a los cálculos y previsiones hechos.

Debió don Jorge rendirse a la realidad y declarar su equivocación; pero «terne que terne», sin dar su brazo a torcer, inventa las cinco grietas o rajadas que no han existido; pero cuya calumnia sirvió para desacreditar a técnicos constructores y administradores de la obra ante la opinión y ante las altas esferas del Gobierno.

La zona se dio cuenta del fracaso de don Jorge y en una reunión para proponer candidatos para síndicos, uno de los reunidos citó el nombre de don Jorge. Un síndico general respondió a la propuesta y una voz resuelta gritó: «de eso» ni hablar. Y no se habló más de eso.

Intimos y correligionarios del señor Cajal votaron a don Manuel Lorenzo Pardo para síndico en aquellas elecciones. El aislamiento de don Jorge ante la opinión había comenzado.

También esto debió enseñar a don Jorge que la fortuna no le acompañaba; pero don Jorge no «recula» y aprovechando el Decreto del señor Marraco moja nuevamente su pluma en la bilis y... a Roma por todo se ha dicho. Nuevo escándalo en la Prensa, insidias, instantias. Todo en gran escala.

Celebradas las elecciones de síndicos escribí un artículo, publicado en LA TIERRA y dirigido a los síndicos que no conozco, en el que dije que «si los síndicos en la Asamblea defendían lo que pide Cajal, sea la construcción del proyecto Romañá, el canal quedaría definitivamente atascado. Y cuando ley el Decreto del señor Marraco, escribí un artículo que no he publicado, en el que decía que era el primer paso serio que para el canal se daba.

La Confederación ha celebrado su Asamblea y los síndicos de los Riegos han pedido la revisión del proyecto Romañá que la Asamblea aprobó unánimemente.

Como antes esa Asamblea había acordado solicitar su autonomía completa, se añadió al acuerdo que la revisión se haga por el Centro de Estudios Hidrográficos en colaboración con la Confederación. Miel sobre hojuelas.

Nuestros síndicos, pues, han pedido lo contrario de lo que viene pidiendo, don Jorge, y la Confederación así lo acordó.

Los más íntimos amigos de don Jorge han dirigido frases de consideración respeto y elogio a los señores don Manuel Marraco y Lorenzo Pardo, y reconocido su buen deseo, desagráviándoles de las infamias que don Jorge acumuló contra ellos.

Y no es esto lo más bueno. Lo mejor es para nuestros Riegos que esos síndicos han sabido establecer la verdadera armonía y comprensión entre todos los hombres de la Confederación del Ebro.

Con la miel que han puesto los síndicos en sus pensamientos y palabras se saca más que con la hiel que pone don Jorge en sus escritos.

Ni en la Confederación ni en los Gobiernos hay enemigos. Los hay del proyecto Romañá obra genial, que por demasiado genial es poco práctica.

M. LALANA VALLÉS

BALANCEOS DE LA DEBILIDAD

No nos cansaremos de insistir. La delincuencia producida por pistoleros y atracadores subsiste porque no se le ataca como merece, con la misma energía defensiva que ella pone en la ofensiva, por que se le da un tratamiento equivocado y contraproducente que agrava el mal lejos de curarlo.

Es una plaga como otra cualquiera que hay que extirpar con la misma energía que se ataca a una epidemia.

Porque esto no es sólo cuestión de mucha policía sino de castigar al que delinque con rapidez y con ejemplaridad.

El ministro de la Gobernación, en sus razonadas quejas después del escandaloso atraco en la Paga duría del Ayuntamiento de Madrid, ha dado unos datos según los cua-

les desde Enero a Octubre del presente año se han cometido en España 265 atracos de los que treinta y uno, casi la novena parte corresponden a Madrid.

Y eso en este año que se dice ha habido más rigor y que parece, parece así sólo, ha habido más sombra de autoridad. ¡Qué habrán sido, pues, los anteriores!

En Octubre resultaron cinco muertos en atraco o atentado y quedaron heridos graves o menos graves, también en atracos o atentados, ocho personas; hubo ocho atentados o agresiones y siete atracos de importancia, entre los que no incluimos los robos en el interior de las casas, incendios, robos solariegos, alg irradra callejeras, et cetera.

Noviembre arroja el siguiente resultado sangriento: Cinco muertos, ocho heridos de consideración por atentados o agresiones ambas cosas; siete atentados y tres atracos.

LA TIERRA en Alemania

El momento alemán

Predecir en política internacional es algo más que difícil; las pruebas de la diplomacia encierran las más de las veces, un doble fondo fuera del alcance de las más afiladas perspicacias.

No hace pocos días en algún periódico semioficial se alargaba una mano a Italia, y hoy los periódicos alemanes rebosan elogios para Inglaterra.

Y es que en realidad a Alemania ni le conviene estar a mal con Italia, excelente cliente de su mercado, ni mucho menos con la Rusia Blanca, primera potencia europea y, por tanto, «el amo del cotarro».

La diplomacia alemana, que desde la ruptura del frente de Stresa viene apunándose éxitos, no da un paso sin asegurar bien el otro. Véase la desenvuelta posición y libertad de movimientos de que goza hoy Alemania en el corrillo europeo; ¿Debida sólo a la diplomacia?; no; también al respeto que inspira un ejército tan formidable como el que hoy posee.

Germania proclamaba a los cuatro vientos y sigue proclamando que no quiere su ejército para atacar; lo creíamos y lo seguimos creyendo, porque Alemania no tiene dinero para mantener hoy una guerra. Es natural, además, que deje enzarzarse a las demás naciones para presentar en momento oportuno sus dos más caras demandas: Austria y sus antiguas Colonias.

Hace muchos días que no puedo tomar mantequilla en el desayuno, porque no hay; la producción alemana es insuficiente y la escasez de divisas imposibilita la importación.

En Berlín se forman largas colas ante los establecimientos de comestibles, bautizadas por la gente con el nombre de «serpientes de manteca».

Páese bien, a propósito de la escasez de ese producto y de la carne fresca de cerdo, el ministro del Aire, Goering, decía hace pocos días: ¿Qué puede importarnos el prescindir de la mantequilla si sabemos que con ese pequeño sacrificio contribuiremos al sostenimiento de nuestro «fuerte ejército»?

Efectivamente, el ejército actual es algo muy serio, y podemos dar por cierto que el gato farosero que aquí qué cosas entra, iba a salir traído.

Friburgo, Diciembre 1935.

Llegada del nuevo gobernador civil

Sobre las cinco de la tarde llegó a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia don Enrique Peiró.

El señor Peiró hizo su viaje desde Zaragoza en automóvil, a cuya capital salió a recibirle el digno funcionario de este Gobierno señor Bovillo.

Inmediatamente se hizo cargo del mando de la provincia el señor Peiró, a quien le hizo entrega el que lo era interino don Santiago Blasco.

Damos la más respetuosa bienvenida a nuestra primera autoridad civil de esta provincia.

Comunicaciones restablecidas

Han quedado completamente restablecidas las comunicaciones en Benasque, interrumpidas a causa de las nevadas que en días pasados cayeron por todo aquel valle.

Los partidos de fútbol de ayer

Madrid, 9 (23'30)

Santander: Racing, 4; Barcelona, 6.

Sevilla: Sevilla, 2; Madrid, 1.

Valencia: Valencia, 2; Osasuna, uno.

Madrid: Atlético Madrid, uno; Atlético B., 2.

Barcelona: Español, 3; Betis, 0; Oviedo: Oviedo, 5; Hércules, 2.

La Coruña: Deportivo, 2; Celta, uno.

Avilés: Avilésno, 2; Sporting, 4.

Zaragoza: Zaragoza, 3; Nacional, 0.

Vigo: Unión, 4; Valladolid, 2.

Barcelona: Júpiter, 4; Badalona, uno.

Bilbao: Arenas, 3; Irún, 0.

San Sebastián: Donostia, 5; Baracaldo, 1.

Y a todo esto funcionando las Ligas de los Derechos del Hombre.

Contra la pena de muerte, cuando la pena de muerte que la impone la ley pero que la anula la pusilanimidad gubernante, la mantienen contra toda ley y todo principio humanitario aquellos en que su exclusivo beneficio no se aplica ese duro castigo con el que ellos azotan a la sociedad.

P. N.

Una información del diario de la noche «Ya»

Lerroux explica el por qué de no acudir a la sesión nocturna del sábado

Madrid, 9 (23'30)

El diario madrileño de la noche «Ya» publica unas declaraciones que a uno de sus redactores ha hecho el señor Lerroux, explicando el por qué no acudió a la sesión de Cortes que se celebró el sábado por la noche.

Comienza diciendo el señor Lerroux que hasta el momento que surjan otras fuerzas debidamente organizadas que puedan hacerse cargo de la gobernación de la República, no hay más posibilidad que el bloque actual.

Mi actitud del sábado supone un nuevo y grande sacrificio para mí. En el discurso que el sábado hubiera yo pronunciado podría haber algo que moviera rozamientos con un grupo aún. Y no quería yo de forma alguna una pugna con la Ceda.

Por eso, después de estar seis horas en mi escaño y con un discurso trazado, no acudí a la Cámara por la noche.

En cuanto a la noticia que ha circulado según la cual el señor Lerroux iba a retirarse de la política activa, ha dicho:

Ya anuncié en diversas ocasiones mi deseo de retirarme a descansar. Pero este momento será cuando la República no peligre, cuando no sea mi ausencia un motivo de debilitación para el bloque gubernamental. Y ese motivo no ha llegado.

Para el partido radical no hay más jefatura que la mía y, por tanto, no hay retirada.

Leí a las Cortes y pronunciaré el discurso que el sábado debía de pronunciar.

Acaso el momento oportuno sea el planteamiento del debate político al presentarse el nuevo Gobierno a la Cámara.

El periodista ha requerido del señor Lerroux su parecer sobre la forma de desarrollarse el debate por el asunto Nombela.

Lerroux ha dicho que los oradores se habían expresado, casi en su totalidad, influidos por un gran partidismo político. Cuando la pasión juega, tiene que ser bajo el debate.

Destacó el discurso del señor Pérez Madrigal y luego comentó con elogio la actuación del señor Gil Robles.

Termina sus declaraciones diciendo que la minoría radical tiene que reaccionar forzosamente ante los ataques de que es objeto.

Dice que espera quedar en libertad de movimientos para poder hablar con toda claridad.

Chapaprieta ofrece un té

Esta tarde, en la Presidencia, se ha dado el té que el jefe del Gobierno dimisionario, señor Chapaprieta, ofreció a los periodistas extranjeros.

Dijo que marchaba al ministerio de Hacienda y que luego iría a su casa, sin hacer hoy ninguna gestión de carácter político.

El conflicto italo-abisinio

ADD'S ABEBA.—Cinco aviones italianos han bombardeado esta mañana nuevamente Dessie. Se afirma que el bombardeo no ha causado víctimas.

Uno de los aviones lanzó una botella que contenía una carta dirigida a los habitantes, y que decía: «Llevamos con nosotros el fiasco del licitor, nuestros tres colores y los beneficios de la civilización romana. Salud al Negus y preguntadle si ha comido ya bastantes bizcochos».

La excitación es grande. Se quiere enviar esta carta a la Sociedad de Naciones.

La impresión dominante en la capital de Etiopía, es que el bombardeo de Dessie ha tenido por finalidad excitar a los etíopes para que impremeditadamente, entren en acción contra los italianos, sin táctica definida.

Proposiciones de paz a Mussolini

PARIS.—El domingo comenzaron a las diez y media de la mañana, las conversaciones entre los señores Hoare y Laval, encaminadas al restablecimiento de la paz entre Italia y Abisinia.

Dichas conversaciones terminaron a las dos de la tarde.

Sobre el proyecto de solución del conflicto han llegado a un total acuerdo los señores Hoare y Laval.

Terminadas las conversaciones, el señor Laval ha dicho:

Durante las conversaciones hemos buscado una fórmula que pudiera servir de base para el conflicto italo-abisinio.

No es posible en la actualidad hacer públicas las fórmulas, pues el Gobierno británico no ha sido informado todavía. Una vez recibida su aceptación, convendría esperar a conocer las apreciaciones de los Gobiernos in-

teresados y la decisión de la Sociedad de Naciones.

Las nuevas propuestas de paz, que serán sometidas inmediatamente a Mussolini, constituyen «la última esperanza de lograr la paz».

Reserva sobre lo tratado

PARIS.—Los señores Hoare y Laval se han negado a hacer ninguna manifestación relacionada con el acuerdo adoptado en sus entrevistas para gestionar la solución de paz al conflicto italo-abisinio.

A pesar de esta reserva se conocen las concesiones de reciprocidad que se dan a un país y otro beligerantes.

En busca de la paz

ROMA.—Domina bastante optimismo por creer que la proposición de paz elaborada por los señores Hoare y Laval, podrá ser aceptada por el pueblo italiano.

ADDIS ABEBA.—Se ha acogido con indiferencia el plan pro paz de Hoare y Laval.

Provincias

Mitín socialista suspendido

EL ESCORIAL.—El mitín socialista anunciado para ayer, domingo, tuvo que ser suspendido por incomparecencia de los oradores señores Cordero y Lamonedo.

Por la tarde se celebró el entierro católico de un elemento izquierdista muy significado.

Los socialistas que acudieron al entierro, mientras el sacerdote rezaba el responso, permanecieron con los puños en alto.

Extranjero

Una catástrofe ferroviaria

NAPLES.—Dos trenes han chocado en la estación de Fratter Maggiore, cerca de Nápoles. Varios vagones quedaron destruidos. Hasta ahora se sabe que ha habido cuatro muertos y treinta heridos.

Un estudiante herido por la policía

EL CAIRO.—La policía, al intervenir para disolver a los manifestantes que apedreaban las tiendas y causaban otros destrozos, tuvo que hacer uso de sus armas. Un estudiante resultó herido gravísimamente.

Diputación de Huesca